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XXV Niedziela Zwykła 

Am 8, 4-7; 1 Tm 2, 1-8; Łk 16, 1-13

Jak przyszłość 
sobie przygotowujemy?

C       hory człowiek w rozmowie z księdzem wyznał: „Nie ma ksiądz wyobra-
żenia, jak mi teraz doskwiera każdy źle przeżyty dzień mojej przeszłości. 

Mam sześćdziesiąt dwa lata i chociaż nie uważam się za jednostkę gorszą od 
przeciętnego człowieka, to jednak jakiż potworny skład nie najlepszych uczyn-
ków, pustych myśli, głupio spędzonych godzin, zmarnowanych dni, zaniedba-
nych szans, skrzywionych uczuć, zawstydzających przeżyć. Szczerze mówiąc, 
jakże mało przypomina mi się chwil, z których mógłbym być naprawdę kon-
tent w godzinie mojego konania. Gdyby te godniejsze dni i godziny mojego 
dojrzałego życia ścisnąć w całość, to zebrałoby się może dwa lata, nie więcej.  
Żyć naprawdę, po Bożemu, tylko dwa lata i umierać! Niech mi ksiądz wierzy, że 
to bolesne”.

Bracia i siostry! Żyjmy po Bożemu nie tylko wtedy, kiedy jesteśmy tu w koście-
le, ale godzina po godzinie, dzień po dniu, rok po roku. Żyjmy tak, jak zachęca 
nas do tego Chrystus w dzisiejszej Ewangelii, czyli dobrze i roztropnie.

ks. Jerzy Karbownik
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Intencje mszalne
od 22 do 28.09.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

18.00 – UJana Grzegorczyka od sąsiadów  
z ul. Warszawskiej na Pogorzałym

18.00 – UDariusza Bilskiego od żony i córki

Sobota – 27 września
św. Wincentego à Paulo – Za 2, 5-9. 14-15a/Łk 9, 43b-45
  7.00 – UHelenę Graba od syna Marka z żoną
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – UKrystynę Dietrych od mamy
  – UMarię i Emila Mucha, UMarię i Józefa 

Sikorów, UJana Kluza, UAleksandra  
Szkandera, UMarię i Jana Mitrynga

  – UIrenę i Jerzego Martys, UStanisławę 
Skrzynecką

  – UPiotra Polańskiego w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu

  – UPrzemysława Kowalika w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu

  – URyszarda, Zofię i Zygmunta Łagockich, 
UKatarzynę Olejnik

11.00 – W intencji pracowników Zakładów 
Zbrojeniowych i Lotniczych z całej Polski

14.30 – W intencji Bractwa Szkaplerza Świętego, 
dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego i opiekę Matki Najświętszej, 
dla zmarłych  o życie wieczne

14.30 – W intencji Harcerzy-Seniorów
17.00 – Ślub: Magdalena Żmijewska i Wojciech 

Jaworski
18.00 – ULeokadię Ludew w 4. rocznicę śmierci 

oraz U Mieczysława Ludew w 3. rocz
nicę  śmierci od dzieci

18.00 – UIreneusza Kołazińskiego

Niedziela – 28 września
XXVI Niedziela Zwykła – Am 6, 1a. 4-7/1 Tm 6, 11-16/Łk 16, 19-31
  8.00 – UJózefa Demczyszyn, UKazimierza 

Borej oraz Uz rodziny Borejów
  9.30 – O Boże błogosławieństwo, opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Michała 
Chmielnickiego z racji urodzin i imienin

11.00 – Z prośbą o dary i światłość Ducha Św., 
o obfitość łask Bożych, o opiekę Matki  
Bożej Ostrobramskiej, zdrowie i dobrą 
pracę dla Alicji, Pawła, Malwiny, Jagody,  
Teodory i Lidii

12.30 – W intencji Dyrekcji i pracowników 
SANEPID-u

12.30 – UMichała Okłę w 9. rocznicę śmierci 
oraz z racji imienin

12.30 – W intencji parafian
18.00 – UMariannę Guza w 30. rocznicę śmier

ci, UJózefa Guza, UHuberta Guza w 5. 
rocznicę śmierci oraz UHalinę Pardela

20.15 – UMartę Górlicką od syna Ireneusza 
z rodziną

Poniedziałek – 22 września
dzień powszedni – Ezd 1, 1-6/Łk 8, 16-18
  7.00 – UMirosławę Skowron od sąsiadów  

z ul. Orlej
14.30 – UDariusza Bilskiego od pracowników 

sklepiku przy Ostrej Bramie
14.30 – UPiotra Polańskiego od kolegów  

z Rady Parafialnej
18.00 – W intencji córki Bożeny z rodziną 

i syna Marka z rodziną oraz wnucząt  
i prawnucząt, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę  
MB Ostrobramskiej od babci Wandy

18.00 – Dziękczynna Teresy z racji 70. rocznicy 
urodzin, z prośbą o opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej, zdrowie i wszelkie 
potrzebne łaski

Wtorek – 23 września
św. o. Pio – Ezd 6, 7-8. 12b. 14-20/Łk 8, 19-21
  7.00 – UDariusza Bilskiego od Elżbiety 

i Henryka Ludew
14.30 – UAntoniego Jaśkiewicza od Anny 

Hajrych, Gertrudy i Ewy z rodzinami
14.30 – UEugeniusza Orlikowskiego od Barbary 

i Marka Busiek
18.00 – UBarbarę Prześlak
18.00 – UBogusława Brzezińskiego od miesz

kańców bl. 28 przy ul. Spółdzielczej

Środa – 24 września
dzień powszedni – Ezd 9, 5-9/Łk 9, 1-6 
  7.00 – O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 

Bożej Ostrobramskiej, dary Ducha Św.  
i potrzebne łaski dla synów Daniela 
i Zenona z rodzinami

14.30 – UMariannę Stopińską w 3. rocznicę 
śmierci oraz z racji urodzin i imienin 

14.30 – UTeodozję, Ewę, Jolantę i Mariana 
Markiewiczów, UNatalię i Zdzisława 
Graba oraz  Uz rodziny Markiewiczów, 
Grabów, Derlatków i Michalczaków

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających 
rocznice  ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 25 września
dzień powszedni – Ag 1, 1-8/Łk 9, 7-9
  7.00 – UZdzisława Syta w 1. rocznicę śmierci
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – USabinę, Antoniego i Stefana Nowek 

oraz URozalię i Czesława Stępień
18.00 – URomana Konfistrza od sąsiadów 

z klatki 

Piątek – 26 września
dzień powszedni – Ag 1, 15b – 2, 9/Łk 9, 18-22
  7.00 – Dziękczynna z racji rocznicy 

urodzin Pawła, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo,  dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

14.30 – UCzesława Leśniewskiego od brata 
Mirosława z rodziną oraz Marzeny 
Węgrzyn  z rodziną

16.00 – Ślub: Wiktoria Toma i Mateusz Różański

Do wspólnoty parafialnej poprzez  
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Wiktorię Utkowską (21.09),  
Leona Bielata (21.09)

Dzieciom, Rodzicom i Rodzicom 
Chrzestnym niech Pan Bóg błogosławi.

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

złoży deklaracje o chęci przystąpienia do 
tego sakramentu. Po Mszy św. odbędzie się 
spotkanie z rodzicami i tą młodzieżą
 25. każdego miesiąca jest odprawia-
ne Nabożeństwo Pompejańskie. O godz. 
15.30 wyruszymy na Drogę Różańcową, 
odmówimy 3 części różańca, o godz. 18.00 
sprawowana będzie Msza św. w intencjach, 
które można zapisywać w Księdze Intencji 
Nowenny Pompejańskiej. Obejmiemy też 
modlitwą dzieci poczęte i małżeństwa prze-
żywające trudności za wstawiennictwem 
św. Joanny Beretty Molla.
 W sobotę, 27 września odbędzie się  
XXX Jubileuszowa Pielgrzymka Pracow
ników Zakładów Zbrojeniowych i Lotniczych 
z całej Polski. Początek pielgrzymki już 
w piątek o godz. 21.00 Apelem Maryjnym, 
sobota godz. 10.30 – Procesja, godz. 
11.00 – Msza św. Pracowników MESKO 
zapraszamy do udziału w tej pielgrzymce. 
Szczegółowy program pielgrzymki na plaka-
cie w biuletynie na str. 4.
 W najbliższą niedzielę, 28 września:
– na Mszy św. o godz. 11.00 poświęcimy 
różańce dzieciom klas III przygotowujących 
się do I Komunii św.
– na Mszy św. o godz. 12.30 modlić się będą 
Dyrekcja i Pracownicy Państwowej Inspekcji 
Sanitarnej w Skarżysku-Kamiennej
 W sobotę, 4 października w Sanktuarium 
Matki Bożej Różańcowej w Wysokim Kole 
odbędzie się Pielgrzymka Rodziny Różań
cowej Diecezji Radomskiej. Chętnych pro- 
simy o zapisywanie się u zelatorki p. Bożeny 
Brzezińskiej.
 Do 2 października trwa zbiórka zużyte-
go sprzętu elektrycznego i elektroniczne-
go, która ma na celu wspierać Kościoły na 
Wschodzie. Bliższe informacje w sekretaria-
cie Sanktuarium. 
 U Panów z Rady Parafialnej przy wyj-
ściu z kościoła i w sklepiku do nabycia są 
kalendarze ścienne i trójdzielne na przyszły 
rok. Serdecznie zachęcamy do nabywania. 
Bądźmy ambasadorami tego Sanktuarium.

ks. Jerzy Karbownik

 Dzisiaj:
– na Mszy św. o godz. 11.00 rodzice dzieci 
I komunijnych złożą deklaracje zgłoszenia 
swojego dziecka do przyjęcia I Komunii św. 
Po Mszy św. odbędzie się spotkanie z tymi 
rodzicami 
– na Mszę św. o godz. 12.30 w dorocznej 
pielgrzymce przybędą strażacy Państwowej 
i Ochotniczej Straży Pożarnej z powiatu 
skarżyskiego i okolic
– na Mszy św. o godz. 18.00 młodzież 
chcąca przyjąć sakrament bierzmowania 
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Piesza pielgrzymka z Mirca – 13.09

Spotkanie modlitewne kapelanów Rycerzy Kolumba – 15.09

Pracownicy PGE – 14.09

 • • •  Z  Ż Y C IA   S A N K T U A R I U M  • • •

Spotkania u Matki Bożej Miłosierdzia

Rocznice ślubu
w okresie 21-27.09.2025 r.

1.	 Renata i Robert Hanc	 –	 40
2.	 Maria i Dariusz Serdak	 –	 41
3.	 Elżbieta i Jacek Adamscy	 –	 24
4.	 Daria i Łukasz Kępa	 –	 8
5.	 Jolanta i Krzysztof Kaczmarczyk	–	 42
6.	 Maria i Robert Wciślik	 –	 37
7.	 Katarzyna i Bartłomiej Ołownia	 –	 9
8.	� Małgorzata i Sławomir  

Strzeleccy	 –	 43
9.	 Anna i Wojciech Lasoccy	 –	 43
10.	Jadwiga i Marian Półtorak	 –	 49
11.	Marzena i Ryszard Pochwała	 –	 43
12.	Anna i Piotr Latkowscy	 –	 21
13.	Alina i Mariusz Szcześniak	 –	 26
14.	Iwona i Leszek Smolińscy	 –	 39

Czterdziesty piąty  
miesiąc  

Nowenny Pompejańskiej

25 września – godz. 15.30



Ostra Brama nad Kamienną nr 38/20254

DZIEŃ CHORYCH I STARSZYCH
Już kolejny rok do Matki Bożej Miłosierdzia w Skarżysku-

Kamiennej przybywają starsi i chorzy z dekanatów skarży-
skiego, wierzbickiego i szydłowieckiego. Kustosz Sanktu
arium ks. prał. Jerzy Karbownik przywitał zgromadzonych, 
poprowadził rozważania różańcowe, Drogi Krzyżowej i wyg
łosił krótka konferencję. Mówił m.in.:

(…)  Z radością gromadzimy się dzisiaj w naszym 
Sanktuarium Matki Bożej Miłosierdzia, aby przeżyć szczegól-
ny dzień – 32. rocznicę konsekracji tej świątyni. To tutaj, od 
ponad trzech dekad bije serce naszej wspólnoty, tutaj wzno-
si się modlitwa, tutaj Matka Boża w swoim Ostrobramskim 
Wizerunku prowadzi nas do Chrystusa. 

Dzisiejszy dzień jest także poświęcony Wam – osobom 
chorym, cierpiącym i starszym. Wasza obecność, często 
okupiona wysiłkiem, jest dla nas wielkim świadectwem wiary 
i miłości do Boga. Dziękujemy, że jesteście z nami i powier-
zacie tu swoje życie Matce Miłosierdzia.

Mszy św. przewodniczył ks. bp Marek Solarczyk Pasterz 
Kościoła Radomskiego, umocnił słowem Bożym i pasterskim 
błogosławieństwem. Zebranym został udzielony sakrament 
namaszczenia chorych. Swoją chorobę, cierpienie, dojrzały 
wiek zawierzono Matce – Uzdrowienie Chorych. 
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68 lat stanowili udane małżeństwo na 
dobre i złe. Był człowiekiem oddanym 
rodzinie o czym My najbliżsi mieliśmy 
okazję przekonać się niejednokrotnie. 
Mieliśmy zaszczyt żyć razem i czerpać 
mądrość jaką mój Dziadziuś się wyróż-
niał. Był człowiekiem, który umiał się 
cieszyć życiem i tą radością dzielił się 
z innymi. Nigdy nie narzekał. Cechował 
się spokojem i opanowaniem, trwał 
w wierze, bez względu na okoliczno-
ści a wszelkie trudności przeżywał 
z Bogiem w sercu. Brał czynny udział 
w budowaniu Świątyni, w której się 
znajdujemy i w życiu parafii. Nigdy nie 
odmawiał pomocy, a pomoc ta zawsze 
była bezinteresowna i szczera.

Dziś wszyscy tu zebrani chcemy 
podziękować Ci, za miłość i dobroć, 
którą byłeś przepełniony, za mądrość 
życiową, jakiej nas nauczyłeś, za cier-
pliwość i życzliwość w każdej sytuacji. 
Dziękujemy Ci za pamięć o nas, teraz 
my nigdy nie zapomnimy o Tobie. Choć 
to pożegnanie, dziś nie mówimy żegnaj, 
tylko do zobaczenia. Wierzymy wszy-
scy, że jeszcze kiedyś się spotkamy.

Spoczywaj w pokoju!

Rodzina serdecznie dziękuje za 
udział w uroczystości pogrzebowej 
i składanie wyrazów współczucia.

Szanowni Państwo,  

Kochana Rodzino,  

Drodzy Przyjaciele!

Jesteśmy tu dziś wszyscy, aby poże-
gnać człowieka, który w Naszym sercu 
ma szczególne miejsce.

Mój Dziadziuś Eugeniusz urodził się 
92 lata temu. Czas Jego dzieciństwa 
i młodości nie należał do łatwych. Jako 
dziecko przeżył wojnę i wiele trudów 
z nią związanych. Z moją Babcią przez 

WSPOMNIENIE o śp. Eugeniuszu Orlikowskim
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§ Kącik Prawny 

Kilka uwag o sprawach o ubezwłasnowolnienie

21.09.    Łk 16, 1-13 

To rzeczy mają służyć do zdobywania ludzi, a nie ludzie do zdobywania rzeczy.

Ten nieuczciwy zarządca mógłby przecież okraść pana sam: mógłby zabrać dużo kasy i uciec. Nikogo do tego nie 

wciągając. Ale zaczął szukać ratunku w relacjach. Nie kradł dla siebie, tylko dla innych, licząc na ich wdzięczność.

Kradzież nie jest dobra. Ale relacje są. Bycie w ciągłym odniesieniu do innych, którzy są obok mnie, jest po Bożej 

myśli. Dlatego nie zbawiamy się pojedynczo, ale we wspólnocie Kościoła. Dlatego pan chwali nieuczciwego zarząd-

cę. Bo zarządzanie wymaga wchodzenia w relacje.

Warto dziś popatrzeć na swoje życie jak na coś, co Pan Bóg dał Ci w zarząd. Gdzie nim zarządzasz nieuczciwie? 

A czego, co masz, możesz użyć, żeby budować z ludźmi wartościowe relacje?
Małgorzata Janiec

XXV Niedziela Zwykła

Widzę, że wszystko dookoła mnie ciągle 

się zmienia i ciągle umiera, i tylko jedna 

jest siła, która nie ulega zmianom, 

która trzyma wszystko w karbach,

która tworzy, rozwiązuje i znów tworzy. 

Tą siłą jest Bóg.

Mahatma Gandhi

• • • • • • • • • • • • • • • • • •

Panie! czymże ja jestem

przed Twoim obliczem?

Prochem i niczem,

Ale gdym Tobie moją

nicość wyspowiadał,

Ja, proch, będę z Panem gadał.

Adam Mickiewicz

Boże Wszechmogący… któryś
i mnie kazał żyć na tym
padole płaczu, dla celów
dla mnie niewiadomych, spraw
bym postępował po nim
drogami Tobie wdzięcznymi,
daj mi czynić dobrze, strzeż
mnie od złego…

Tadeusz Kościuszko

• • • • • • • • • • • • • • • • • •

Dla mnie Chrystus jest Bogiem...
Prawdę mówiąc nie chciałem dojść tu,
gdzie doszedłem, ale czy to moja wina, 
że wszystkie drogi dobra i prawdy 
prowadzą do Ewangelii?

Henri Bergson

Postępowanie o ubezwłasnowolnie-
nie jest ingerencją w sferę cywilno-
prawnych praw człowieka ponieważ 
pozbawia go zdolności do czynności 
prawnych likwidując jego dotychcza-
sowe uprawnienia i możliwości samo-
realizacji we wszystkich dziedzinach 
życia. Główną przesłanką orzekania 
w tych sprawach jest interes i dobro 
osoby, której ubezwłasnowolnienie 
dotyczy. Ubezwłasnowolnienie może 
mieć charakter całkowity bądź czę-
ściowy. Podstawą są choroby psy-
chiczne, niedorozwój umysłowy, 
zaburzenia psychiczne oraz niemoż-
liwość kierowania swoim postępo-
waniem. Niemożliwość kierowania 
swoim postępowaniem to brak świa-
domego kontaktu z otoczeniem oraz 
niemożliwość intelektualnej oceny 
swojej sytuacji, swojego zachowania 
i wywołanych nim następstw, a nadto 
starcze niedołęstwo. Stan ten musi 
występować w chwili orzekania ubez-
własnowolnienia całkowitego.

Ubezwłasnowolnienie częściowe 
może zostać orzeczone, gdy u osoby 
pełnoletniej z powodu choroby psy-
chicznej, niedorozwoju umysłowego 

albo innego rodzaju zaburzeń psy-
chicznych nie można orzec ubezwła-
snowolnienia całkowitego, a potrze-
buje ona pomocy w prowadzeniu jej 
spraw o charakterze majątkowym lub 
osobistym.

Postępowanie sądowe o ubezwła-
snowolnieniu wymaga udziału proku-

ratora, który w ramach swoich upraw-
nień składa oświadczenia, zgłasza 
wnioski z powołaniem faktów i dowo-
dów na ich potwierdzenie.

O ubezwłasnowolnieniu orzeka 
w I instancji sąd okręgowy na podsta-
wie przepisów o właściwości rzeczo-
wej i miejscowej. Ważnym dowodem 
w sprawie jest opinia lekarza biegłego 
sądowego z zakresu psychiatrii, neu-
rologii lub innych chorób stwierdzo-
nych u osoby objętej postępowaniem.

Ewa Latos – KIK

Uczeni o Bogu
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 178

Strzelec Albin Gelbert uczestnik wojny polsko-bolsze-
wickiej, w której walczył w załodze pociągu pancernego 
„Ochotnik” po ustaniu działań wojennych został zdemobilizo-
wany i wrócił w rodzinne strony. Pragnął stabilizacji życiowej 
i zrealizował ją zdobywając uprawnienia maszynisty lokomo-
tywy parowej. Pracę podjął w Skarżysku-Kamiennej. Tam 
przy stacji kolejowej znajdowała się Parowozownia I klasy 
wyposażona w 17 kanałów i obrotnicę. Stacja Skarżysko była 
stacją węzłową i „stacjonowało” przy niej ok. 150 parowo-
zów trakcji towarowej i osobowej. Nadzór nad nimi prowadzi-
ła Dyspozytornia Parowozowa – DEPO. Obsługę techniczną 
i remontową zapewniały Główne Warsztaty Parowozowe. Tak 
znaczna liczba parowozów służyła zabezpieczeniu przewozu 
dużej części masy towarowej z Zagłębia Węglowego. Do tego 
dochodził ruch osobowy i pośpieszny odprawiany ze skar-
żyskiej stacji. Wymienione kolejowe jednostki organizacyjne 
oraz tabor z zapleczem sprawiły, że węzeł w Skarżysku był 
jednym z najważniejszych w całej Dyrekcji Okręgowej Kolei 
Państwowych w Radomiu. Jej linie kolejowe sięgały aż do 
granicy państwowej z sowiecką Rosją. Przed wojną radom-
ska DOKP graniczyła od północy z warszawską DOKP, a od 
południa z lwowską DOKP i obejmowała tereny ówczesnych 
województw: kieleckiego, lubelskiego i wołyńskiego. Spośród 
najdalej wysuniętych na wschód węzłowych stacji kolejo-
wych radomskiej dyrekcji należy wymienić stacje: Kowel, 
Włodzimierz, Sarny i Kiwerce. Maszynista Gelbert prowadził 
składy towarowe. Również na te najbardziej wysunięte na 
wschód stacje kolejowe. Zachowała się fotografia z takie-
go wyjazdu do stacji Kostopol na Wołyniu fot.1. Informuje 
o tym pieczątka na jej odwrocie: Zakład Fotograficzny  
H. AJZENSZTADT Kostopol ul. 3-go Maja 54. Fotograf 
uchwycił w obiektywie aparatu częściowo załadowany 
skład. Parowóz o oznaczeniu Tp2 i numerze 227 jest złączo-
ny z tendrem mieszczącym 7 ton węgla. W nomenklaturze 

kolejowej Tp2 był ciężkim parowozem towarowym i ozna-
czano go również jako pruski G8. Produkowano je w latach  
1894-1917 w Kassel (Niemcy) przez fabrykę Henschel 
& Sohn. W 1920 r. PKP przejęły 295 takich lokomotyw 
w ramach reparacji wojennych.

Z budki maszynisty wygląda nasz bohater – maszyni-
sta I klasy Albin Gelbert, obok stoi pomocnik maszynisty 
(palacz). Razem doglądają załadunku na platformy i w miarę 
potrzeby podciągają puste wagony pod stosy bali. Ciekawe 
dokąd mają dostarczyć ładunek? Kostopol jest jedną ze stacji 
na linii Równe – Baranowicze – Wilno. Może przyjeżdżali tu 
wcześniej do znajdującej się obok Kostopola stacji Janowa 
Dolina. Był w tej miejscowości znany w całej przedwojennej 
Polsce kamieniołom bazaltu i w różnych asortymentach roz-
wożono go koleją do odbiorców. To z Janowej Doliny pocho-
dziły 3 bazaltowe kolumny stanowiące odsłonięty 11 listopa-
da 1933 r. w Skarżysku-Kamiennej pomnik upamiętniający 
odzyskanie dostępu do morza. Usytuowano go w rozwi-
dleniu torów kolejowych w okolicy ul. Brzozowej w osi 
kościoła Najświętszego Serca Jezusowego. Współcześnie 
przeniesiono go w bardziej eksponowane miejsce w pobli-
żu al. Niepodległości i po gruntowym remoncie odsłonięto  
11 listopada 2011 r. Bazaltowe kolumny zastąpiono kamien-
nymi z kopalni w Szydłowcu. Pomnik ufundowali skarży-
scy kolejarze i z pewnością p. Albin dołożył swoją cegiełkę. 
Janowa Dolina kojarzy się również ze zbrodnią dokonaną 
przez oddziały Ukraińskiej Powstańczej Armii na 600 pol-
skich mieszkańcach tej miejscowości. Stało się to w Wielki 
Piątek 23 kwietnia 1943 r. Na zakończenie tego odcinka dwie 
parowozowe ciekawostki. Skrzynia wodna parowozu Tp2 
mieściła 12 m3 wody. Parowóz spalał od 6 do 10 ton węgla 
na 100 km (cdn.).

Krzysztof Kiniorski

1
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Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

21 WRZEŚNIA
śp. Waldemar Woliński  (1990)
śp. Marcin Zegadło  (1995)
śp. Tomasz Chojnowski (1999)
śp. Jan Paweł Romański (2010)
śp. Anna Danuta Kępa  (2019)

22 WRZEŚNIA
śp. Antonina Rasała  (2016)
śp. Zygmunt Zdzisław Mleczko  (2024)
śp. �Ireneusz Kazimierz Kołaziński  

(2024)

23 WRZEŚNIA
śp. Józef Pytlos  (1990)
śp. �Adam Bartosz Kobus  (2011)
śp. Halina Kobus  (2019)
śp. Józefa Murzyn  (2020)
śp. Helena Malik (2022)
śp. Jan Pejas  (2024)

24 WRZEŚNIA
śp. Eugeniusz Rudnik  (2007)
śp. Irena Martys  (2009)
śp. Gabriel Dzik  (2021)

25 WRZEŚNIA
śp. Janina Tokarska  (1998)
śp. Czesław Janas  (2010)
śp. �Elżbieta Antonina Markowska  

(2022)

26 WRZEŚNIA
śp. Bronisława Badowska  (1989)
śp. Wojciech Róg  (1994)
śp. Stefania Maria Fiedorowicz  (1994)
śp. Władysława Misiowiec  (1997)
śp. Zofia Magdziarz  (2015)

27 WRZEŚNIA
śp. Stanisław Guzek  (1988)
śp. Marek Fusik  (2007) 
śp. Leokadia Ludew  (2021)

21-27.09.2025 – Lidia Śliwińska – VI kółko żeńskie im. św. Matki Teresy z Kalkuty

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


